



К 60-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ



О том, что на старом кладбище в Шемонаихе есть братская могила, я узнала случайно: она указана в плане подготовки к празднованию 60-летия Победы, в списке памятных мест. И шефы там указаны: районный совет ветеранов.

НЕ ДОЛЖНО БЫТЬ БЕЗЫМЯННЫХ МОГИЛ

Это — одна из наименее известных теперь страниц в истории Шемонаихи времен Великой Отечественной. Здесь находился военный госпиталь. В местном архиве и историко-краеведческом музее о нем сохранилось лишь несколько документов, почти все — копии. Справка из партархива о том, что в октябре 1941 года было принято решение о размещении в Шемонаихе военного госпиталя № 4596. Срок открытия — с 1 января 1942 года. Готовили к принятию раненых здания строящейся школы на станции Шемонаиха, а также отводились помещения свинопледа, кондукторской и часть вокзала.

Но помещения так и остались невостребованными, хотя к встрече первых санитарных эшелонов готовились здесь всерьез. О том, почему так случилось, документальных материалов нет. Предполагается, что мест для прибывших не хватило. И госпиталь передислоцировали в центр города, в здание школы имени Островского. В музее сохранилось лишь одно свидетельство участника прошлых событий: воспоминания о военном госпитале старшего сержанта В. Александрова, попавшего сюда с осколочным ранением левой ноги и обморожением. Он рассказывает, как в «ступизовую» Шемонаиху раненых доставили в сорокаградусный мороз, вывозили со стан-

ции на развалинках. О женщинах, ухаживавших за ранеными, говорит «наши матери»: они старались укрыть солдат потеплее, накормить повкуснее. Но о тех, кто лечился в госпитале, помнит плохо. Мол, был здесь раненый и позвоночник Мещеряков, уроженец Курской области, были еще лейтенант артиллерии по имени Володя, старший сержант Меретин из Новосибирска.

Умерших от ран воинов хоронили на кладбище у реки, теперь уже давно закрытом. Галина Михайловна Лапина, нынешний председатель районного совета ветеранов, помнит, как каждое утро проезжала по улице Вокзальной специально оборудованная телега. Подростки видели, как хоронили умерших: на кладбище для этой цели вырыли длинный ров. А имена тех, кто лежит сейчас под холмом, не сохранились. Может быть, помнил кого-то, тогда еще совсем молодой мальчик Николай Цыкунов. Он тоже с 1944 года воевал на фронтах Великой (Отечественной). Но теперь и его нет в живых.

Как говорит Галина Михайловна, поиски госпитальных архивов вразлись лет десять назад. Нашли шемонаихинцы адрес бывшего Ленинградского медицинского архива, обратились туда с просьбой дать хоть какие-то сведения о воинах, покоящихся в братской могиле, но ответ получили неутешительный. Обработкой документов тогда занималась на

общественных началах группа бывших офицеров-медработников. Они и сообщили, что материалов много, запросов — тоже. Потом связь с архивом прервалась. Житель Шемонаихи, кандидат исторических наук И. Никифоров по своим каналам сделал запрос в архивы города Алматы, но пока ответа оттуда нет.

Сегодня ветераны Шемонаихи уверены: местные предприниматели, руководители крестьянских хозяйств найдут средства на обелиск. Воздвигнуть его на могиле умерших от ран защитников Родины — дело святое. Они уверены также: не должно быть безымянных солдатских могил. Годы и границы разделили тех, кто когда-то защищал единое Отечество. Получат ли в районном совете ветеранов хоть какие-то архивные данные теперь уже из Санкт-Петербурга — неизвестно. И все же остается надежда, вдруг кто-то из бывших пациентов военного госпиталя № 4596 сейчас живет в Казахстане? Или сохранились у потомков их воспоминания в семейном архиве? Тогда можно продолжить поиск.

В Шемонаихе будут рады любым сведениям и просит откликнуться тех, у кого они, возможно, есть. Адрес районного совета ветеранов: г. Шемонаиха, ул. Максима Горького, 19, телефон 3-03-53.

Галина ШМУНК,
Шемонаихинский район